

从牧羊犬到“搜救战士”，它们在这里磨炼“十八般武艺”——

消防救援站来了一支“汪汪队”

20日上午10点，南通市搜救犬消防救援站内，一只马里努阿犬“闪电”正蹲在模拟废墟训练场前，耳朵竖起、肌肉紧绷，随时准备出击。“去！”随着训导员陈奎江一声令下，“闪电”如黑色利箭般冲向废墟，凭借灵敏的嗅觉在各个角落仔细搜寻。

突然，“闪电”在一个半人高的箱子前停下，耳朵高高竖起，眼睛紧盯着箱体，随即发出两声清脆有力的叫声。陈奎江立刻上前打开箱子，里面果然藏着“被困”的消防队员。这样的训练场景在救援站内日复一日地上演，而这些“特殊战士”的加入，也为南通的应急救援力量注入了新的活力。



训导员与搜救犬。



本版摄影：尤炼

挂牌上岗，开启使命新征程

本月，南通市搜救犬消防救援站在海门正式挂牌成立，“天涯”“凯瑞”“闪电”“泰戈”4只马里努阿犬正式加入消防救援队伍。马里努阿犬作为比利时牧羊犬的一种，以服从性高、嗅觉灵敏、弹跳力强等特点，在警用和军事领域被广泛应用。自2000年引入中国后，其优异性能迅速得到认可。

南通市搜救犬消防救援站负责人刘磊介绍：“马里努阿犬服从性好，体格素质和可塑性强。我们队里的搜救犬血统纯正、素质优良。无论是地震、洪涝，还是爆炸事故，它们都能凭借敏锐的嗅觉、灵活的行动能力和强大的适应能力为救援行动提供关键支持。”

救援站实行“一人一犬”制度，每名训导员专门负责一只搜救犬的生活和训练。刘磊告

诉记者，每只搜救犬对奖励的偏好不同，训导员会根据它们的习性进行细微调整。

搜救犬消防救援站的成立，标志着南通市消防救援队伍新增了一支专业力量。该站通过常态化的技能训练和拉动演练，打造一支“集中训养、独立执勤、专业精干、快速响应”的专业救援队伍。

同时，该站将探索建立一套符合南通地

区特点和灾害特性的搜救犬培养体系，严格训练，建设一支精锐的专业救援队伍，形成尖刀力量。

严格训练，磨砺救援尖兵

从入队训练到持证上岗，搜救犬至少要经过一年的严格训练，南通市搜救犬消防救援站站长刘培龙担起了训导搜救犬“天涯”的任务。“我们队里所有的搜救犬和训导员都要到中国救援山东搜救犬机动专业支队进行专业培训，有初期训练和复训两个阶段。每只搜救犬必须先经过3个月的初训，归队进行一年的日常训练后，再去山东进行45天的复训，只有通过这两‘训’才能‘持证上岗’。为了巩固提升技能，搜救犬每年还要进行一次复训。”刘培龙说。

在搜救犬训练中，嗅觉强化是关键。为了让它们在危险复杂的救援现场精准定位被困人员，训导员针对人体气味识别技能开展专项训练，包括服从性训练、障碍训练和野外搜救训练等。工作日里，搜救犬每天训练4到6个小时，每训练半个小时休息15分钟，以保证训练质量。

在南通市搜救犬消防救援站，每只搜救犬都享受着“单犬单间”的待遇。每间犬舍都分为里间和露天活动区域两个部分。训导员们考虑到狗狗们的生活舒适度，细心地在里间的地上铺好木板，为狗狗们营造一个温暖舒适的家。“搜救犬们不适应在被褥上睡觉，我们在里间放两层木板，它们睡起来就暖和多了。”刘培龙笑着解释。

除了舒适的居住环境外，救援站在搜救犬的医疗上同样下足功夫。目前，救援站与专业的宠物医院达成合作，定期为搜救犬进行全面体检。刘磊表示，后续也计划在站内配备医疗人员，为搜救犬们提供更全面的健康保障。



默契搭档，他们互相信任

训导员与搜救犬之间的情感，在朝夕相处中愈发深厚。在搜救犬10到14年的有限生命内，训导员几乎就是它们的全部。每天，训导员陪着搜救犬进行训练，包括基础的服从指令和复杂的搜救技能。“我们训导员都是用一套相同的口令，但在训练外，只要刘班长在场，‘天涯’就更听刘班长的话，其他人基本叫不动它。”刘磊笑着说道，这看似简单的日常细节，却饱含着搜救犬与特定训导员之间那份独特的信任与依赖。

对于搜救犬而言，训练既是使命，也是一种特别的娱乐项目。经过长时间的陪伴和具有针对性的教育培训，训导员与搜救犬的关系愈发亲密。

当搜救犬到了8到10岁的退役年龄，救援站也会妥善安置。退役搜救犬优先由长期陪伴的训导员收养；若训导员无法领养，救援站会筛选有爱心、具备领养条件的社会人士收养，并定期回访。刘培龙表示：“我们每个月会给退役搜救犬配一袋犬粮，如果被领养后待遇不好，我们一定会把它再领回来。”

训练场上，成功完成“搜救”任务的“闪电”兴奋地围着陈奎江转圈圈，陈奎江眼中满是骄傲。在这里，每一次成功的训练都是迈向真实救援的坚实一步；每一只搜救犬与训导员的默契配合，都蕴含着对生命的敬畏与守护。未来，这些带着使命与爱的“无言战士”将在危险来临时，用勇敢和忠诚开辟生命通道，成为温暖可靠的安全防线，续写生命救援的动人篇章。 本报记者蒋娇娇 本报实习生李响 吴怡